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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Однією із важливих проблем суспільства 

на сучасному етапі розвитку є проблема виховання культури поведінки та 

культури взаємин. Високий культурний рівень розвитку кожної окремої 

особистості сприятиме гармонійному розвитку суспільства загалом. 

Тенденція до зниження культурного та морального рівнів суспільства 

веде до негативних наслідків. Нехтування загальноприйнятими правилами, 

неповага до гідності інших людей, відсутність взаємоповаги, толерантності, 

милосердя призводять до моральної занедбаності, егоїзму та різних 

негативних моральних рис, які в подальшому перешкоджають процесу 

соціалізації. 

Саме тому так гостро постало питання про необхідність створення 

нових підходів і методів формування культури людських взаємин, в 

контексті норм поведінки та загальнолюдських цінностей. 

Виховання моральних основ культури людських взаємин ми 

розглядаємо як соціальну-педагогічну проблему, від успішного розв’язання 

якої залежить становлення й розвиток у школярів толерантності, моральних 

якостей, взаємоповаги та взаєморозуміння як справжнього духовного 

багатства стосунків. Саме культура виступає регулятором поведінки, а також 

гарантом шанобливого ставлення й взаєморозуміння, терпимості і 

взаємоповаги. Робота з питань виховання культури людських взаємин 

повинна окреслювати шляхи становлення людини не в системі вузьких 

цінностей та інтересів, а в сукупності людських стосунків.  

Перед педагогом постає проблема виховання особистості, яка 

будуватиме взаємини з оточуючими її людьми на засадах добра, любові, 

поваги, толерантності (М. Боришевський, В. Сухомлинський) [31]. 

Стосунки у вихованні як окрему проблему, досліджували І. Бех, М. 

Боришевський, М. Вейт, А. Гордін, Я. Коломинський, С. Кондратьєва, Б. 

Лихачов, Н. Щуркова, та інші. Питанням розвитку моральних переконань 

школярів займались М. Боришевський, М. Губерненко; формування культури 
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взаємин дітей молодшого шкільного віку А. Гончаренко, В. Киричок, Н. 

Хіміч,  О. Яницька; виховання культури спілкування молодших школярів Г. 

Лаврентьєва, Т. Поніманська, С. Хаджирадєва та інші. Сутність та зміст 

аспектів культури взаємин вивчали Л. Бутенко. Л. Винославська, Л. 

Волченко, Г. Горак, М. Горлач,  В. Грехнєв. П. Козловський, В. Куніцина, М. 

Левківський, В. Малахов, О. Назаренко, С. Сарновська, Л.Сохань та інші. 

У корекційній педагогіці різні аспекти цієї проблеми вивчали такі 

вчені: А. Бєлкін (загальні питання діагностики морально-естетичної 

вихованості дитини з особливими освітніми потребами), О. Вержиховська 

(формування моральних якостей у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями у позакласній виховній роботі), Н. Коломинський (організація 

корекційного навчання та виховання), М. Супрун (соціалізація учнів 

спеціальних закладів як головна ідея корекційного навчально-виховного 

процесу), І. Шишменцев (виховання культури людських взаємин у 

старшокласників з інтелектуальними порушеннями засобами української 

літератури) та інші. Особливості формування моральної оцінки в учнів з 

інтелектуальними порушеннями, розуміння моральних норм на різних 

вікових етапах вивчали: М. Буфетов, Г. Дульнєв, І. Єременко, Т. Пороцька та 

інші.  

Вченими було проведено дослідження різноманітних аспектів та 

складових процесу виховання культури людських взаємин у дітей з 

особливими освітніми потребами різних вікових категорій, та найбільше 

уваги було приділено учням підліткового віку. У психолого-педагогічній 

літературі не достатньо розкрите питання особливостей формування 

культури людських взаємин у молодших школярів з різними типами 

дизонтогенезу.   

Мета дослідження – дослідити особливості сформованості культури 

людських взаємин у молодших школярів з різними типами дизонтогенезу. 

Завдання дослідження: 
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1. Здійснити теоретичний аналіз культури людських взаємин у 

загальній та спеціальній психології і педагогіці. 

2. Визначити особливості розвитку культури людських взаємин у 

дітей з різними типами дизонтогенезу. 

3. Визначити вплив основного порушення на формування культури 

людських взаємин у молодших школярів з особливими освітніми потребами. 

4. Розробити методичні рекомендації з виховання культури 

людських взаємин у молодших школярів з особливими освітніми потребами. 

Об’єкт дослідження – культура людських взаємин молодших 

школярів. 

Предмет – особливості сформованості культури людських взаємин у 

молодших школярів з різними типами дизонтогенезу. 

У роботі ми використали ряд теоретичних та практичних методів 

дослідження: вивчення та аналіз психолого-педагогічної та науково 

методичної літератури з проблеми дослідження; аналіз документації закладів; 

бесіда; спостереження; кількісний та якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна полягає у збагаченні теорії корекційної педагогіки 

результатами порівняльного аналізу особливостей виховання культури 

людських взаємин у молодших школярів із типовим розвитком та школярів з 

різними типами дизонтогенезу. 

Практичне значення полягає у тому, що результати проведеного 

дослідження можуть використовуватися педагогами закладів спеціальної та 

загальної середньої освіти з метою підвищення ефективності навчально-

виховної роботи. Матеріали дипломної роботи магістра також можуть 

використовуватися студентами при вивчені корекційної педагогіки, 

спеціальної психології та проходженні педагогічної практики. 

База дослідження: Кам’янець-Подільський навчально-реабілітаційний 

центр Хмельницької обласної ради; Кам’янець-Подільська спеціальна школа-

інтернат І-ІІІ ступенів Хмельницької обласної ради; Ямпільська спеціальна 
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школа Хмельницької обласної ради; Кам’янець-Подільська спеціалізована 

загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №5 з поглибленим вивченням 

інформатики Хмельницької області. 

 У дослідженні взяли участь 15 вчителів молодших класів, а також 50 

дітей молодшого шкільного віку, 2-3 класи, із них: 

 10 дітей з типовим розвитком; 

 10 дітей з інтелектуальними порушеннями; 

 10 дітей з порушеннями зору; 

 10 дітей з порушеннями слуху; 

 10 дітей з тяжкими порушеннями мовлення.  

Апробація дипломної роботи магістра: матеріали дипломної роботи 

магістра представлялися на Студентській науковій конференції (м. 

Кам’янець-Подільський, 2017 р.); Студентській науковій конференції (м. 

Кам’янець-Подільський, 2019 р.). 

Структура роботи. Магістерська  робота містить вступ, два розділи, 

висновки, список використаних джерел, 1 таблиця, 18 рисунків. Загальний 

обсяг роботи представлений на 77 аркушах.  

Дипломна робота магістра виконана на замовлення Ямпільської 

спеціальної школи-інтернат Хмельницької обласної ради. 
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ВИСНОВКИ 

Сучасне суспільство, ставить досить високий рівень моральних вимог 

до підростаючого покоління. Зниження культурно-морального рівня 

суспільства загалом зумовлює необхідність створення нових підходів і 

способів формування культури поведінки особистості, особливо в контексті 

загальнолюдських цінностей і норм поведінки.  

 Тому важливо правильно організувати навчально-виховний процес аби 

він сприяв ефективному засвоєнню молодшими школярами соціокультурного 

досвіду, моральних норм і правил поводження у суспільстві, культури 

взаємин.   

Сформованість культури людських взаємин у дітей з типовим 

розвитком відрізняється від процесу її розвитку у дітей з різними типами 

дизонтогенезу. У дітей з особливими освітніми потребами навіть у 

молодшому шкільному віці, здебільшого, спостерігається знижена соціальна 

активність, у поведінці переважають мотиви задоволення власних потреб, 

емоційна нестійкість, недостатній розвиток мовлення та емоційно-вольової 

сфери, що призводить до низького рівня розвитку мотивів моральної 

поведінки, труднощів формування культури людських взаємин. Але 

незважаючи на це, розвиток дітей з особливими освітніми потребами 

проходить ті ж етапи і стадії засвоєння моральних норм, що і в дітей з 

типовим розвитком. Виховання культури взаємин позитивно впливає на 

розвиток усіх психічних процесів і особистость молодшого школяра лише в 

тому випадку, коли створюються спеціальні умови для виховання і розвитку 

дитини і вона включається в процес систематично здійснюваної корекційно-

виховної роботи. 

Планомірний, систематичний, цілеспрямований процес впливу на 

свідомість і поведінку дитини створює сприятливі умови для компенсації 

порушення та корекції недоліків, та розвитку соціально-важливих 

особистісних якостей учнів. 
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У вихованні культури людських взаємин надзвичайно важлива спільна 

праця усіх педагогів та фахівців які працюють із дитиною, а також залучення 

у цей процес батьків. Лише за умови що до дитини будуть ставити однакові 

вимоги в школі і в дома, будуть проводити планомірну, систематичну роботу 

з виховання моральних якостей, підтримуватимуть дитину та 

направлятимуть, можна досягти успіхів у процесі соціалізації. 

Отже, систематична робота з виховання культури людських взаємин 

забезпечує загальний розвиток та корекцію особистісних якостей учнів з 

особливими освітніми потребами, сприяє вихованню у школярів сталих 

інтересів до художньої літератури, рідної культури, соціалізації та інтеграції 

дитини в суспільство. 
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